



内蒙古兴安伊利乳业有限责任公司在科右前旗的生产线。

5月15日,国家民族事务委员会公布了全国首批15个共同现代化试点地区名单,兴安盟科右前旗被确定为全区唯一一个共同现代化试点旗县市。近年来,国家民族事务委员会重点谋划实施共同现代化试点工作,推动各民族共同走向社会主义现代化。兴安盟坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,抢抓机遇,提前谋划,全力做好兴安盟科右前旗共同现代化试点申报工作。经过近一年的不懈努力,兴安盟科右前旗确定共同现代化试点方向,围绕国家级现代畜牧业试验区、边疆民族地区、新型城镇化发展引领区等七大重点领域形成共同现代化试点工作方案,开启民族地区共同现代化试点建设的新征程。



科右前旗现代草产业集聚区。

见美见富见未来

——科右前旗推动共同现代化建设促进边疆民族地区发展

□胡日查 高敏娜 刘也

兴边稳边固边——幸福来自为国守边

夏意渐浓,5月的科右前旗草原已是一片绿意。在这片辽阔壮美的草原上,一支巡边队伍策马奔腾,他们的身影与草原的辽阔相互辉映,融为一体。这支队伍,正是由科右前旗的牧民、退休老干部、治安积极分子以及草原110联防队共同组成的科右前旗“守望草原巡边队”。

家家是哨所,人人是哨兵。科右前旗西北部与蒙古国接壤,有32.273公里边境线,是内蒙古自治区19个边境旗县之一,巡边让当地各族群众有了“守好祖国北大门”的荣誉感。

“边境线,是国家的生命屏障,承载着国家的安宁与繁荣。我身为边境地区的居民,深知守护边境的重要性,我渴望用自己的力量,为这片土地的安宁贡献一份微薄之力。这既是我义不容辞的义务,也是我深感自豪的责任。”“守望草原巡边队”队长包海青的家虽然距离边境线仅有15公里之遥,但他的心却早已跨越这短短的距离,与祖国的边疆紧密相连。作为一名退役军人,他深知“守家卫国”的重要性,这份信念早已深深植根于他的心中。

自“守望草原巡边队”成立以来,包海青便

毫不犹豫地报名参加,成为了第一批队员。如今,按时巡边已经不仅仅是他的一项工作,更是他生活中不可或缺的一部分。他用自己的脚步丈量着边境线的每一寸土地,用坚定的目光守护着这片草原的安宁与和谐。

2012年,科右前旗充分挖掘边境社会资源的潜力,构建了“三队一协会”这一独具特色的群防群治组织体系,涵盖了牧点巡边队、夕阳红老年巡边队、红色堡垒先锋队以及守望草原协会等多个力量。这一创新举措迅速得到了各族群众的广泛认可与积极支持,为边境地区的安全稳定注入了新的活力。

时光荏苒,至2020年1月,科右前旗进一步将“三队一协会”的先进经验进行提炼与升华,并将其推广到全旗各边境辖区。为了更好地体现这一组织的核心宗旨与品牌价值,它还被赋予了新的名字——“守望草原巡边队”。此举不仅显著拓宽了边境牧区群防群治工作的覆盖范围,使其能够惠及更多民众,更让“守望草原巡边队”的品牌形象日益鲜明,成为维护地区和谐稳定的重要力量。

在科右前旗满族屯满族乡特布格日乐嘎查抵边牧户山丹家,院里五星红旗迎风招

展,500平方米的标准化养殖圈舍干净宽敞,房子一旁安装了光伏板,一旁竖起的风车劲头十足地旋转。屋内炉火旺盛,温暖而舒适,奶茶的香气扑鼻而来,令人陶醉。

“党和政府心里始终装着我们边疆牧民,给我们建圈舍、上风电、安光伏,生产生活条件得到了极大改善,我们牧民的生活真是越过越红火,越过越有盼头啊!”山丹说,他们家计划在1000余只羊和50余头牛的基础上,进一步扩大养殖规模,创造更多的财富。

近年来,科右前旗充分利用少数民族发展资金为边境牧民安装国旗杆、建设风光互补发电系统、标准化养殖圈舍等基础设施,提高抵边群众生产生活水平,让越来越多抵边群众更加深刻地感受到党的关怀和温暖,为筑就祖国北疆安全稳定屏障打下了坚实的群众基础。

如今,科右前旗将铸牢中华民族共同体意识作为全旗各项工作的主线,正深入开展“四个共同”长廊建设,大力推进基础固边、产业兴边、保障稳边、团结成边“四项工程”,努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固。在这条长达32公里的边境线上,357户、1230名牧民正守边放牧、安居乐业。

齐晓景和村民一起直播推广本地农产品。



科右前旗第一小学石榴籽小课堂。



1123.63万亩草原碧波荡漾,635.68万亩森林浩瀚辽阔,120多条河流奔流不息……地处大兴安岭南麓的兴安盟科右前旗,是科尔沁、呼伦贝尔、锡林郭勒、蒙古国四大草原中心地带,内联东北、外接蒙古国,是国家实施向北开放战略和草原丝绸之路的重要节点。

这里历史悠久、欣欣向荣,科尔沁文化、辽金文化、农耕文化、红色文化交融汇聚,汉族、蒙古族、满族、朝鲜族等30个民族交往交流交融如一家,构建起一片文化多元、包容大气的多民族聚居区。

这里资源丰富、业兴人和,成功入选“国家级现代畜牧业试验区”“全国农村一二三产业融合发展先导区”“第四批国家农村产业融合发展示范园”创建名单,好山好水同孕育出一条生态优先、绿色发展的长效富民之路。

这里深耕共同现代化建设,通过“晓景计划”“京蒙协作”“同心兴边”等八项举措,形成国家通用语言文字普及提升和推广助力乡村振兴“十项工程”,党政军警民合力强边固防同心兴边等亮点工作和经验做法,推动各族群众共建家园、共享成果。

“全面建设社会主义现代化国家,一个民族都不能少”“全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少”。眼下,科右前旗正立足贯彻落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化民族团结基础,聚焦各族群众共同团结奋斗,建设共同现代化试点,力求形成一批体现新发展理念、彰显科右前旗特色、适宜在民族地区广泛推广的共同现代化典范成果。



边境牧民的幸福生活。

精进精深精湛——现代畜牧业扩容提质

作为镶嵌在内蒙古大草原上的一块“绿色宝石”,科右前旗以天蓝、草绿、水净而著称。科右前旗坚持生态优先、绿色发展,立足自然资源优势,把草产业作为新兴主导产业和富民强旗的特色产业,全力打造自治区重要羊草种植基地,让蓬勃生长的草产业构建出一条绿水青山和金山银山双赢的发展之路。好草、好畜、好奶逐渐成为一张响当当的金字招牌。

科右前旗阿力得尔苏木海力森嘎查村民张金泉经营着一家养殖合作社,他每天不在意自己吃什么,却很关心家里牛羊的一日三餐。

“以前每年都要从外地购买优质牧草,保障牛羊过冬,现在家门口就有好地方。这些饲草是从阿力得尔苏木现代草产业加工物流交易园区买的,买了300多捆,牛羊可愿意吃了,长膘也快。”张金泉说。

“依托自然资源以及阿力得尔苏木的区位优势,科右前旗政府打造了这个现代草产业集聚区。”内蒙古云牧草业生态科技发展有限公司负责人刘小永介绍说,该园区总占地面积1338亩,包括饲草产品加工仓储物流区、草原食品及道地药材加工区、游客集散中心、牧草超市等功能区,旨在打造以“产业园区+特色小镇+特色景区”为一体的综合体。

好草产好畜,好畜产好奶。在内蒙古兴安伊利乳业有限责任公司,2023年投产的液态奶行业“5G+工业互联网平台”应用智能制造新技术示范项目为科右前旗奶业发展注入了新活力。

透过生产车间玻璃,“科技感”十足的生产场景映入眼帘。在这里,经过标准化处理、超高温灭菌、无菌灌装等环节,一盒盒精包装纯牛奶从生产线下线,并从兴安盟奶源地发往全国各大商超。

“这里的草地肥沃,牛羊成群,奶源上乘,而且政府提供了最优质的营商环境,全力服务于项目的各个环节,这使得本地的奶产业得以飞速发展。”兴安伊利乳业总经理

王福森介绍,该项目全年可生产10万吨产品,年产值达5亿元以上,带动当地各族群众500人直接就业、全产业链3万人增收。

近年来,围绕“从一棵草到一杯奶”,科右前旗将奶业振兴作为全旗工业经济的重中之重,通过招商引资、政策撬动等措施加快规模化牧场建设,优化奶制品加工企业营商环境,引进中利乳业、伊利乳业、中博农牧业等企业,打出了一系列发展奶业的“组合拳”,助推畜牧业扩量提质增效,筑起畜牧业发展新高地。

作为国家级现代畜牧业试验区,科右前旗在畜牧业发展上取得了显著成效。目前,旗内已建成优质高产饲料基地10万亩、羊草草种扩繁基地4.79万亩,全旗牲畜总存栏量高达460万头(只、匹)。在此基础上,科右前旗正继续加大力度推进现代畜牧业的扩容提质工作,实施奶业生产能力提升整旗推进项目,进一步提升畜牧业的现代化水平,蹚出一条畜牧业发展的创新之路,推进乡村振兴和农业现代化。

交往交流交融——各族群众携手向前

在广袤的科右前旗大地上,共同现代化建设正悄然生根、开花结果,每一个细微的变化都凝聚着各族群众的智慧和汗水,大家幸福的笑脸是这一进程中生动的注脚。

近日,科右前旗科尔沁镇平安村的乡村旅游综合体番茄公社里,一场别开生面的直播正在进行。“各位朋友好!欢迎来到直播间,我给大家介绍一下我们的番茄大院!”全国脱贫攻坚先进个人齐晓景和村民王丽娟化身“主播”,热情地向全国网友推介家乡的农特产品。

齐晓景,这位大学毕业返乡创业的佼佼者,不仅带领各族村民共同致富,更从脱贫攻坚的战场上走向乡村振兴的新征程。她的番茄公社从单纯的农业生产起步,逐步发展成集民宿、研学、培训为一体的综合性旅游项目,实现了一二三产业的融合发展,成为当地现代化发展的“领头羊”。

2022年,兴安盟为巩固拓展党员“创业致富”行动成果,实施了培育农村牧区产业发展带头人的“晓景计划”。如今,兴安盟已培养出1288名“晓景计划”乡村产业发展带头人,他们的年经营收入累计达8.64亿元,

辐射带动了农牧户4.18万户、8.64万人。

作为“晓景计划”的诞生地,近年来,以齐晓景为示范典型,以乡村振兴为引领,科右前旗大力发展“能人经济”,积极培养乡村产业带头人,建立利益机制,凝聚团结奋进力量,以“晓景”式人才辐射带动各族群众致富增收,努力实现乡村振兴与民族团结同频共振。

“心相通,脉相连,民族团结一家亲,携手共建大团圆。”欢声笑语萦绕在科右前旗党群服务中心兴科社区,每到一年一度的邻里文化节,居民们都会欢聚一堂,欣赏快板、四胡、舞蹈等精彩节目。

兴科社区成立于2008年,总面积4平方公里,下辖11个住宅小区,7497余户、22218人,是一个集汉族、蒙古族、满族、达斡尔族等9个民族共同聚居的社区,先后被评为“全国民族团结进步模范集体”“全国妇联基层组织建设示范社区”等称号。

“是因为日子好了,生活有保障了,居民才更幸福了、笑声更多了。各民族居民的和谐共处,激励着我们把服务工作做得更细更好。”兴科社区党委书记李宇介绍说,不仅各

种文娱活动让各族居民广泛交往交流交融,更重要的是民生福祉的显著改善让各族群众更有信心携手向前。

2023年,科右前旗民生支出占一般公共预算支出的比率高达76%;高质量完成人大代表票选的8个民生实事项目,兑现了向各族群众作出的承诺;农牧民转移就业2.3万人,高校毕业生就业率达100%;12345热线工单办结1.2万件,以优质服务解决群众“急难愁盼”;兴安北京中学、小学、幼儿园揭牌投用,创建盟级示范幼儿园27所;顺利通过自治区国家卫生县城复审,旗城紧密型医共体签约揭牌;277个基层医保服务站(点)正式启用,经办服务持续下沉……

让各族群众过上更好的日子成为科右前旗建设共同现代化试点的动力和目标。如今,科右前旗制定了“当年打基础、两年上台阶、四年新跨越”的发展思路,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦群众期盼、未来所向,全力办好两件大事,深入实施“六个工程”,推进共同现代化县域实践,在边疆民族地区走向共同富裕的道路上作模范,为全国民族地区共同现代化提供典型示范及经验借鉴。



将党的理论送到牧民家。



科右前旗各族群众发展特色产业增收致富。

(本版图片由科右前旗委宣传部提供)